

## Del ambiente europeo

### La ofensiva contra la guerra

En la guerra. Y no será «Verdun» el último epílogo de «Sin novedad en el frente». Es una premeditada ofensiva, mas o menos descubierta, la que se despliega contra lo que un filósofo de Ginebra llamó «el instinto de guerra».

Decen a la gran ley de un ideal, los mismos dioses toman partido por su causa.

La guerra que nos pintan las novelas y el cine de ahora, son el polo opuesto del arte clásico. Esta guerra es un ataque de locura en que caen pueblos y ejércitos, sin más idea de derecho, sino la más ideal de patria, sin más anhelo civilizador, que el de matar por matar. Es la humanidad reducida a horda, o peor aún a manada.

Naturalmente que un cuadro tan terrorífico logra de los espíritus sensibles y femeniles una entusiasta animadversión a la guerra; y en esa irreflexiva condenación de la violencia, arrancada a los nervios, no a la inteligencia, va envuelta, como de contrabando, una condenación de los altos principios de patria, propiedad, ley y derecho; es decir, de todos los constitutivos de la civilización.

La vida es lo único que exalta y glorifica esa literatura. La vida, aun sin honor, aun sin decoro, aun con vilipendio. Por preservar la vida, se maldice de la ley que la protege, del derecho que la dignifica, de la propiedad legítima que la extiende y perpetúa en el tiempo y el espacio. Lo único es vivir, y si hay que arriesgarse a la vida ante el atropello injusto, ante la depredación humillante, que se consuma el atropello y la depredación, con tal que se salve la pelleja. Este es el grosero materialismo, más bien la animosidad selvática, que nos predicaban las novelas y las películas antibelicistas.

Siempre que entra en función preponderante la sensibilidad, el arte y la vida caen fuera del clasicismo; y casi siempre también, fuera del cristianismo. Horacio, que era amigo como él que más, de vivir y de vivir bien, afirmó todavía que «pulchrum est decorem est pro patriâ mori». El cristianismo llegó mucho más lejos; la muerte, la bella muerte, puede decirse que es una creación netamente cristiana. «Les Etudes» publican en sus últimos números unos artículos de Paul Douceur sobre la muerte.

«El ars moriendi» de nuestros antiguos místicos, es un triunfo cristiano sobre la «southernasie» griega. Uno de los místicos españoles, el Beato Orozco, escribió su arte de morir, y no halló título mejor para su libro que el de «Victoria de la muerte». Saber morir es lo cristiano, y si se quiere lo filosófico y lo varonil. Ese apego a la vida de las películas contra la guerra es un espasmo de cobardía, que deben sentir específicamente las aves y cuadrúpedos camino del matadero.

MIGUEL HERRERO

(Prohibida la reproducción).

ciones podría romper el tratado y deolar a Irlanda nación independiente y separada de la Corona inglesa, y agregaron que convendría, ahora que Inglaterra renunciando a sus más caras tradiciones, vuelve sus ojos a las ideas de acercamiento y unión estrecha en todos los órdenes, reforzar las amarras legislativas y prevenirse contra las posibles contingencias del mañana.

Pero no fué Mac Donald el que respondió a los audaces unionistas. Fué su propio jefe particular, Baldwin, el que se opuso a que fuera aprobada la proposición pronunciando, entre otras unas palabras semejantes a estas. «Si la rebelión contra la Corona comenzara otra vez en Irlanda, lo que no espero, el hecho de que de antemano la hayamos declarado ilegal no contribuiría a sofocarla. Y en cambio, si votamos la moción, todos los irlandeses leales, que son la mayoría, y también aquellos que viven en Austria y el Canadá, considerarían que se desconfiaba de ellos y se mostrarían ofendidos por la sospecha injusta.»

Y agregó: «Todos los Dominios, y con justo título, son muy celosos de sus derechos comunes en sus relaciones con la madre patria. Votando la proposición, la Cámara de los Comunes iría exactamente contra el ideal por el que han combatido la mayoría de sus miembros durante una generación. Y haría perder terreno, para muchos años, a la causa del Imperio.»

350 votos contra 50 aprobaron el discurso de Baldwin.

Las elecciones conservadoras inglesas han hecho fracasar prácticamente la Conferencia de la Mesa Redonda y agravado por tanto la situación de la India. Y ya empiezan a notarse sus consecuencias en el campo de las relaciones de Inglaterra con sus Dominios.

Ha fracasado la maniobra. Pero indudablemente se repetirá. Los vencidos no se conforman con su derrota. Aspiran a que la metrópoli y los países británicos de ultramar formen, no una Confederación basada en la igualdad y en el lazo personal del rey Jorge, sino un vasto organismo político-económico, bien vertebrado, que se baste en todos los terrenos de la actividad humana.

¿Pero como hacer comprender las ventajas de esa organización a los canadienses, a los zelandeses, a los australianos, a los africanos del Sur, y sobre todo a los irlandeses, que en diez años de autonomía han creado una Irlanda nueva?

FABIÁN VIDAL

### Notas sociales

#### Baile de sociedad

Hoy sábado 12 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará otro baile de sociedad en los salones del Hotel Simón.

Dada la gran aceptación que han tenido estas reuniones donde se desliza agradablemente la velada es de esperar que cada día estén más concurridos.

Como el número de asistentes está limitado a 80 conviene adquirir las tarjetas para asistir, con anticipación.

B. L. M.

El presidente del Tribunal Tutelar de Menores de la provincia, don José Esteban Navarro, nos participa en atento B. L. M. haberse posesionado de su cargo.

Le deseamos el mayor éxito al frente de su delicada misión.

#### Una boda

Ayer a las ocho de la mañana, contrajeron el sagrado vínculo del matrimonio en la iglesia de San Sebastián la bella joven Herminia Nieto Hernández y el joven don Francisco Ortiz González.

Actuaron de padrinos D. Juan Ortiz López y doña Concepción Morales Blanes y de testigos don Cristóbal Nieto y don José Hernández.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente. Reciban nuestra enhorabuena.

#### Viajeros

Procedente de Almuñecar se encuentra entre nosotros el médico don Antonio Rivera Fernández.

### Párrafos sueltos

La sesión celebrada anteaer por las Cortes, tuvo dos partes claramente definidas y delimitadas. La primera, el bochornoso pugilato entre Balbontin y Pérez Madrigal, salpicado de vocablos gruesos, insultos y locuciones nada parlamentarias. La segunda parte, ocupada por la solemnidad de la elección presidencial.

Lamentable contraste. Y deplorables que la Cámara consintiera que un preludio inarmónico precediera a una hermosa sinfonía.

Sabido es que si de las diputadas rara vez sale la luz, al menos se ponen de manifiesto por cada contricante los vicios y defectos del otro.

Esto ha sucedido con ocasión del machi Pérez-Balbontin. Han salido a relucir a la pública vergüenza los trapallos sucios.

Nos hallamos con que el diputado comunista que se vanagloria de aventajar a todos en izquierdismo revolucionario, es, según Pérez, un apóstata, un renegado, un ex-católico y hasta ¡oh baldón! está casado canónicamente.

Pero aún hay más. ¡Balbontin!

Yo tenemos Presidente.

No se me ocurre nada más, pero ¿les parece a Vds. poco? Regocijémonos: ya tenemos Presidente.

ZOIL

### Coplas de ocasión

#### ¡ALCALA...! ¡ZAMORA...!

Los nombres evocan nuestros corazones; nombres que evocan males e ilusiones. Un empavesado, en su fansta hora; otro destruido... ¡Alcala...! ¡Zamora...!

Andan descarriadas nuestras opiniones; no observo igualdades un par de facciones... De un lado entusiasmo; otro sector llora... ¡Qué cruel sarcasmo...! ¡Alcala...! ¡Zamora...!

Nuestros deportistas sienten la derrota; los más optimistas, con semblante idiota, llánsese a la calle; y su voz, que llora,

MOSQUETERO

### Asociación de la Prensa

#### Biblioteca Popular

Se han recibido los siguientes volúmenes, donados por la importante Casa Editorial «Estampa», Paseo de San Vicente 18, Madrid:

«Lo que ha quedado del Imperio de los Zares», por Manuel Chaves Nogales; «El Pastelero de Madrid», por Fernández y González; «Teatro Escogido», por Carlos Arniches; «24 horas fuera del Colegio», por Valentín de Pedro.

La acreditada empresa «Editorial Prensa Moderna» hace el siguiente envío:

«El novata y tres», por Victor Hugo; «La Dama de las Camelias», por Alejandro Dumas (hijo); «La Taberna», por Emilio Zola; «Un Viejo bien», por Willy; «Cebollita», por Laué Lage; «La Cabaña de Ton», por Harriet Beecher Stowe; «Colomba», por Próspero Merimée; «¡Abajo las Armas!», por Berta Svttner; «Lirio del Valle», por Honorato de Balzac; y «Madame Bobary», por Gustavo Flaubert.

El Museo Pedagógico Nacional remite las siguientes obras por Lorenzo Luzuriaga:

«Programas Escolares y Planes de Enseñanzas de Alemania y Austria»; «El Analfabetismo en España»; «La Educación Nueva»; «La Enseñanza Primaria en el Extranjero»; «Programas Escolares e Instrucciones Didácticas de Francia e Italia»; y «Programas Escolares de Bélgica y Suiza (Ginebra)»; «Las Enseñanzas Primarias en España», por Manuel B. Cossi; «Bibliografía y Material de Enseñanzas»; «Historia de la Educación y de la Pedagogía», por P. Blanco Suárez; «La Química de la Escuela Primaria», por don Eduarneo Lozano; y «Bibliografía y Material de Enseñanza».

Don José Bordiu nos envía

tin leyó en presencia del ex-rey poesías laudatorias, dedicó loas al ex-monarca y sólo cuando se persuadió de su fracaso como panegirista y de la esterilidad de sus afanes arribistas se hizo «petrolero».

Todo esto y más, reveló el radical-socialista para pulverizar a su contrario. Casi lo consiguió.

Nos hemos enterado por el mismo Pérez Madrigal que en el periodo prerrevolucionario se dedicaba a transportar bombas en una maleta como quien lleva encargos al pueblo.

Según parece, ese hombre de temple acerado que es Balbontin encontraba expuesta y peiigrosa esa ocupación, de su hoy compañero en las Cortes. Por eso le recrimina públicamente el terrible Pérez, echándole en cara que no debe presumir de revolucionario mientras no desayune con nitroglicerina y lleve consigo un completo stock de bombas.

Ya tenemos Presidente.

No se me ocurre nada más, pero ¿les parece a Vds. poco? Regocijémonos: ya tenemos Presidente.

ZOIL

## Reflejo del día

### La imprenta de la Diputación

Otro negocio que ha salido mal; otro asunto sobre el que se ha hecho un poquito de luz y ha surgido claro y esplendente, con todas sus virtudes y todos sus defectos, con sus ventajas y con sus perjuicios, para dar gusto a unos y a otros. Mientras muchos ponen el grito en el sitio más alto que se puedan poner los gritos y dicen todo escandalizados que el tal «negocio» es un «desacuerdo» a las arcas provinciales, otros en cambio se esfuerzan por hacer ver que los lieros y demás cachuchas que quieren hacer pasar por una imprenta, es de lo mejor que ha salido de las fundiciones de Richard Gans o Neufville.

Los desapasionados, los que examinan todas estas cuestiones desde un terreno imparcial, y bajo este prisma han puesto por un momento su atención en este asunto, afirman que el «tongo» es de los que hacen época; y no precisamente por la cuantía del timo—catorce mil pesetas—, que al cambio actual es una mluucia, impropia de que los hombres fijen su atención, en ella—sino porque han intervenido en el asunto, algunas personas, las que aparecen ante la vista de todos como fantasmas, como intrigantes enigmas sobre los que convergen todas las miradas y todo el peso de la curiosidad. Y además; porque como en los grandes y misteriosos procesos, también se habla de desapariciones de documentos, de contratos que se esfuman...

Como en los folletines de largo mstraje y en los dramas policíacos, este asunto de la imprenta se nos aparece con el disfraz de una travesura de Fantomas y envuelto en la apasionante y misteriosa leyenda de un «golpe» del elegante y mundano Rafles.

Nosotros, dados a la fantasía y a lo sobrenatural por temperamento, no podemos creer que este asunto haya sido un vulgarísimo ataque a los fondos provinciales. Nos inclinamos a creer que cada pieza de hierro de esas que han merecido de los técnicos el calificativo de birras, sean piezas virtuosas, de un valor histórico incalculable. Ese armatoste que han traído por máquina, no es un armatoste; es lo que sirvió de croquis al glorioso Gutenberg para fabricar la primera prensa de imprimir. Esos otros trozos de hierro que aparecen como chatarra, no son tal; sino piezas glorificadas porque pasaron por las manos de los más afamados artistas del arte de imprimir, desde el siglo XVI hasta nuestros días. Y, así todo; nada de pensar que la imprenta que ha recibido el menosprecio y condenación de todos, sea una birra; no. Que todos vean en ella la representación de algo grande, de algo histórico, que está pidiendo una vitrina para ser exhibido.

MARTI-MAR

dores de la Exposición y por consiguiente del Municipio, ni como ciudadanos de Barcelona; y así, lo manifestaron al alcalde.

Claro es, que el señor Casanovas se diría para sus adentros. Si no hay un céntimo, ¿qué cuento chino invento yo para que estos señores que en satisfacción pues que reclaman a quienes...

Además, hay una frase muy militar aplicable en esta ocasión. «Las reclamaciones, al maestro armero». ¿No le parece, señor Casanovas?

Ignoro lo que dirán a esto los acreedores de la Exposición de Barcelona. Ahora bien, yo creo que el tiempo transcurrido es lo más que suficiente, para que se les hubiese pagado a quienes bien lo tienen merecido. Y si a esto agregamos las pesetas solicitadas a tal fin, miel sobre hojuelas. ¡Pero ni por esas!

La cuestión es, que los acreedores de la Exposición, plenamente convencidos de que todo empieza a presentar los caracteres de una «tomadura de pelo» se muestran nerviosillos y desean que sus facturas seon saldadas, ya que para ello se soltó el préstamo que fué concedido.

Por otra parte, los que no tenemos nada que ver ni con la Exposición ni con el «genio» que la inventó, también deseamos

que desaparezca el «simpático» sellito pues nos está resultando un «camelo» de muy poca gracia.

Se asegura que el señor Aguadé, hará todo lo humanamente posible por conseguir complacer a los acreedores de la Exposición, logrando el cancelamiento de las facturas aunque sea preciso para ella hacer algún «descuentecillo». ¿Porqué dudar de la palabra honorable del señor alcalde?

Aunque algunos «desconfiados» han tomado nota dejando la escrita en una hoja de almaque, yo creo que el señor Aguadé intercederá en beneficio de los acreedores de la Exposición. Primero, por ser este un asunto que al resolverlo a satisfacción de todos, daría un gran relieve al prestigio de su autoridad y después porque todo ello no dice nada favorable para la ciudad de Barcelona y especialmente para los que colaboraron en el triunfo (¿) de la Exposición y que ya maldicen hasta la hora en que se decidieron a dar los presupuestos.

Por ahora, los acreedores, no tendrán otro remedio que revestirse de un poquitín de paciencia y esperar algo más.

Quien supo esperar un año, ¿no podrá esperar un siglo? PEDRO GARRIDO

### Reportaje local

#### En plena fiesta

Pues señor; llevo hora y media dándole vueltas a mi imaginación, para ver la forma de contar algo a mis lectores. ¡Y nadal! No sale nada que interese.

—¿Cómo que no?—me preguntó.

—¡Pero qué voy a hacer si mi «tete» ha declarado el día de asueto!

Pues nada, no hay solución—me he contestado—no hay más remedio que trabajar. Hay que arreglárselas como sea, y cumplir la obligación diaria.

Bueno... pero... ¡Eureka! Ya está aquí: he agarrado el tema por los pelos: la limpieza de las calles.

Pero qué calles, ni que limpieza, ni qué niño muerto. ¡Vamos hombre! No te das cuenta que esto se dice todos los días que sale el sol en la Prensa, y en Almería afortunadamente sale casi todos los días.

¡Ah! Pues es verdad. Pero, es que el Ayuntamiento no ha puesto todavía remedio para que las vías de nuestra población, se encuentren con arreglo a las condiciones sanitarias del siglo en que vivimos.

En fin, para que cansarme; está visto que para escribir hace falta tema y el día de ayer no nos lo ofreció, y la verdad, ¿para qué decir más tonterías?

Por hoy tengo que convenirme que poseo igual cantidad de fósforo magnético que cualquier edil de la Corporación municipal.

¡Y a otra cosa!

ANGEL

#### De la Diputación. Presidencia

Rectificando una noticia y comentario consiguiente, del periódico «República» publicado hoy, respecto al contrato para la adquisición de la imprenta del Hospicio provincial, se hace constar que lo que manifestó el señor secretario con respecto a este extremo es «que no ha pasado por secretaría el expresado documento, no existiendo por tanto oficialmente» pues la contratación se hizo directamente por el entonces señor presidente y solo existe el antecedente de una factura en que se determinan los plazos a pagar, que se aprobó por la Comisión y se pasó a Depositaria.

Almería 11 diciembre 1931.—El vicepresidente, Julio Redondo.

Telegramas de felicitación:

El vicepresidente de la Diputación provincial ha dirigido telegramas de felicitación al Presidente de la República, jefe del Gobierno y Presidente del Congreso por la elección de jefe de Estado.

La fiesta de ayer

Con motivo de la festividad del día de ayer, no hubo oficinas públicas, vacando los Tribunales.

Por tanto nuestra acostumbrada charla con las autoridades no pudimos celebrarla.

No se devuelven los originales, publíquense o no

### Comentarios

#### Los dominios

En la Conferencia imperial pambrítica de 1926, fué acordada, firmada y publicada la declaración que sigue:

«La Gran Bretaña y los Dominios son comunidades autónomas dentro del imperio británico, de rango igual, que no se subordinan en medio alguno las unas a las otras, bajo cualquier aspecto que sea de sus asuntos interiores o exteriores, bien que unidas por un lazo común con la Corona y libremente asociados como miembros del «Commonwealth» británico.»

Resultaba, pues, de esta declaración solemne, que la relación constitucional de los Dominios entre ellos y con la madre patria era, como ha hecho observar un tratadista, la de unos estados independientes que vivían bajo un régimen de unión personal. Así Lituania y Polonia en tiempos de los Jagellones. Así Suecia y Noruega hasta su todavía reciente separación.

#### Comentarios

Pero el triunfo colosal de los conservadores ingleses ha determinado una audaz tentativa para notificar ese estado de cosas. Cincuenta diputados de la mayoría se reunieron y acordaron, en nombre de la solidaridad de los países asociados que componen el imperio, amarilliar el pacto por medio de una cláusula adicional. No se atrevieron, desde luego, a citar en su proposición a Australia, Nueva Zelanda o el Canadá. Dirigieron sus tiros contra el adversario que suponían más débil por más cercano: Irlanda.

Se acordaban sin duda de que siempre, al través de la historia de sus luchas, Irlanda, con relación a Inglaterra, fué la olla de barro chocando con la olla de hierro, según el histórico simil.

# Nuestra información telegráfica y telefónica

## Noticias de Madrid, provincias y extranjero

### Los conflictos sociales

**En una colisión entre policías y obreros, resulta uno de éstos muerto y cuatro heridos**

#### Una colisión

Gijón 11, (12 n.)—Continúa la huelga general en esta ciudad, estando paralizadas todas las fábricas y talleres. A media mañana, en la plaza de Begoña, se produjo una colisión entre dos policías y un grupo de huelguistas. Se cruzaron gran número de disparos, resultando un obrero muerto y cuatro heridos. Uno de los policías resultó lesionado.

#### Otra huelga general

Oviedo 11, (12 n.)—Hoy se ha declarado en esta ciudad la huelga general por 24 horas como acto de protesta por los sucesos desarrollados en Gijón. Las autoridades han adoptado precauciones en previsión de posibles incidentes.

#### Entierro de un obrero

Zaragoza, 11 (12 n.)—Se ha verificado el entierro del obrero que resultó muerto durante los sucesos de ayer. El duelo fué presidido por el Gobernador civil, resultando el triste acto imponentísimo, pues se sumó a él toda la ciudad. Los compañeros del infortunado obrero han hecho varias coctas en favor de los familiares de la víctima.

#### El contratista asesinado

Sevilla, 11 (12 n.)—Esta tarde se dió sepultura al cadáver del contratista de obras don Antonio Fajardo, asesinado por unos pistoleros al salir de su casa. El sepelio estuvo concurridísimo.

## Homenaje

Hoy a las 11 de la mañana se celebrará un acto en memoria de los capitanes Galán y García Hernández en el que tomarán parte varios oradores de los diversos partidos republicanos y socialistas.

A la una se organizará una manifestación con asistencia de las autoridades, corporaciones y sociedades obreras a la que concurrirá la Banda municipal que desfilará ante una tribuna donde estarán los bustos de los dos capitanes.

### Actualidad del extranjero

### El manifiesto de la Liga nacionalista indostánica

Ha hecho público la Liga nacionalista india en Londres un nuevo manifiesto, con la firma del mahatma Gandhi.

Afirman los indostánicos, una vez más, el principio de la necesidad de su independencia absoluta, pero no excluyen el establecimiento de una asociación con Inglaterra y demás Estados de los Dominios, sobre la base de absoluta igualdad.

Supone tan anhelada independencia la dirección para los hindúes de todos los departamentos del Gobierno, incluso Ejército, asuntos extranjeros y finanzas.

También aseguran la salvaguardia de los intereses extranjeros, con arreglo a las conveniencias de la nación indostánica.

### La lucha en Alemania por el abaratamiento de la vida

No se descuida el Gobierno alemán, con ejemplaridad digna de imitación, en su constante y persistente lucha para procurar a sus nacionales el abaratamiento de la vida.

Merced a su incesante actuación en este particular se han conseguido notables descensos en general en los precios de artículos de primera necesidad, como lo demuestran estos datos estadísticos, relativos a setenta y dos grandes ciudades alemanas, donde el nivel de vida se había elevado más que en el resto de la nación.

De noviembre del 1929 al mismo mes del año en curso se han registrado estas bajas en los precios: del 20 por 100, en alimentación; 24 por 100, en calefacción y alumbrado; 227 por 100, en vestido y calzado.

En cambio, hubo aumento del

4 por 100 en alojamiento, porque la crisis en este particular, por falta de inmuebles, es bien conocida.

Por lo tanto, se ha logrado una baja media en el coste de la vida, con relación al año 1929, del 13'7 por 100.

Los gastos para una renta o ingreso medio de trabajo (sueldos, salarios, jornales, rentas pequeñas) se calcula su actual distribución en Alemania en esta forma: El 50 por 100, para alimentación; 20 por 100, para alojamiento; 10 por 100, para vestido y calzado; 6 por 100, para calefacción y alumbrado; y 14 por 100, para gastos diversos, contando en primer término los de transportes.

Propende la política económica del Ministerio que preside el canciller Brüning a conseguir, en mayor medida aún, una baja general de precios que compense en lo posible los grandes sacrificios económicos que debe imponer a todas las clases sociales del Reich, para evitar la bancarrota de la Hacienda nacional.—S. S.

## Noticias del extranjero

### El paro forzoso en los Estados Unidos

Washington.—Se ha reunido el Congreso que debe discutir varios problemas importantes, entre ellos el de las relaciones financieras con el extranjero y el del paro forzoso, que adquiere proporciones gigantescas en los Estados Unidos.

La cuestión del paro forzoso será el tema principal de los debates.

Se ha discutido una proposición que, de aprobarse, significaría la emisión de mil millones de dólares en bonos.

El presidente Hoover estima que el préstamo derivado de dicha cantidad debe ser hecho por los Ayuntamientos y entidades particulares.

El déficit, cada día más grande, y que al final del año fiscal ascenderá a 2.000 millones de dólares, será también objeto de discusión y traerá consigo el debate del aumento de impuestos.

Serán discutidas las nuevas tarifas aduaneras inglesas y se examinarán sus repercusiones en los Estados Unidos.

### En cuarta plana originales de interés

## Como estaba anunciado, ayer se celebró el acto de promesa del presidente de la República

### El nombramiento del Presidente

En la «Gaceta» de esta mañana aparece el nombramiento de Presidente de la República a favor de don Niceto Alcalá Zamora, con arreglo a las primeras disposiciones transitorias de la Constitución.

### Fiesta nacional

Con motivo de haber sido declarado el día de hoy fiesta nacional, en todos los edificios públicos ondeó la bandera nacional y colgaduras. También fueron colocadas colgaduras en muchas casas particulares.

Atendiendo a las indicaciones de las autoridades, en todos los tranvías fueron colocados gallardetes tricolores. También lucían estos gallardetes los automóviles oficiales.

Los taxis y autos particulares también lucieron banderas; algunas de éstas eran de gran tamaño.

### La guardia en Palacio

A las once de la mañana, una compañía del regimiento número uno; una sección de caballería del regimiento número tres y una sección de artillería, mandadas dichas fuerzas por el coronel señor Gil Clemente, formó la guardia en Palacio, distribuyéndose en forma análoga a como se distribuían cuando los reyes ocupaban el Palacio.

### Los aeroplanos arrojan folletos de la Constitución

Todo el comercio en general cerró sus puertas a mediodía. Los obreros de la mayoría de las fábricas y talleres abandonaron el trabajo, excepto los albañiles, y en las demás obras en las que abundaban los elementos sindicalistas. Estos no interrumpieron su labor.

A las doce y cuarto comenzaron a volar sobre Madrid siete aparatos trimotores de la base de Getafe, los que arrojaron gran número de folletos de la nueva Constitución y unas octavillas y hojitas de salutación al Presidente de la República.

### Las tropas cubren la carrera

A la una y media comenzó en las calles a notarse una animación extraordinaria, contribuyendo a ella la salida de las tropas que habían de cubrir la carrera desde el Congreso al Palacio.

El día, que amaneció nublado y frío, quedó a mediodía espléndido, luciendo un sol hermosísimo.

A la una de la tarde, cubrieron la carrera dos brigadas completas de toda clase de armas, alumnos de la Escuela Naval y de las Academias Militares, «guiletes, miñones, forales, mozos de escuadra, columna de desembarco del crucero «Cervantes», y fuerzas de regulares e indígenas de África. Todas formaron en las inmediaciones del Congreso, Carrera de San Jerónimo y plaza de Neptuno, con objeto de desfilar en todo el trayecto del Congreso al Palacio.

El Tercio extranjero formó en el Paseo del Prado. Un gentío inmenso se apinó desde los primeros momentos detrás de las fuerzas y llenando las plazas, calles y balcones del trayecto.

La comisión de diputados se trasladó a casa del Presidente. A la una y media salió del Congreso la comisión de diputados encargada de recoger al Presidente en su domicilio. La comitiva ocupaba tres carreteras a la gran «dumont» y dos landós. En ellos iban los señores Barnés, Bidarte, Paratcha, Castrillo, Valle, Mirasol, Guerra del Río, Marañón, Jiménez de Asúa, Ayguade, Cid y Pérez Torreblanca.

La comisión iba escoltada por una sección de caballería.

Al llegar a casa del señor Alcalá Zamora, subieron a ella, saludando al Presidente, con el que conversaron durante un rato.

El Presidente se trasladó al Congreso.

A las dos de la tarde salió el

señor Alcalá Zamora de su domicilio, ocupando la primera carretera con el señor Barnés. Seguido de los restantes individuos, la comisión marchó hacia el Congreso.

En los alrededores de la Castellana y del Prado, el gentío aliado ovacionó largamente al Presidente. El espectáculo que a esta hora presentaba Madrid era hermosísimo. Se calcula que en las calles inmediatas al Congreso y Palacio se hallaban congregados unas 400.000 personas.

Una compañía de infantería del regimiento número seis, que se hallaba frente al Congreso, hizo los honores a los parlamentarios que salieron para recibir al Presidente.

A la llegada de este a la Cámara estuvieron evolucionando a escasa altura ocho escuadrillas de aviones pertenecientes a la base de Cuatro Vientos, los que se unieron después a los trimotores que antes habían estado arrojando los folletos de la Constitución. El señor Alcalá Zamora fué aclamadísimo. La escalinata del Congreso fué alfombrada y puesto el mismo dosel que era utilizado por las anteriores Cortes.

En dicha escalinata esperaban el Gobierno y los diputados. Todos vestían de frac. El Sr. Besteiro, al frente de la mesa del Congreso recibió al Presidente acompañándole al salón de sesiones, en donde en lugar de la Presidencia había un estrado.

El salón presentaba un aspecto brillantísimo. Las tribunas aparecían totalmente ocupadas, viéndose en ellas numerosas señoras.

Alcalá Zamora oyó misa en la iglesia de los Paules.

A las diez de la mañana, el señor Alcalá Zamora oyó misa en la iglesia de Paules, oficiándole un sacerdote republicano, íntimo amigo del Presidente.

Este, al penetrar en el templo, rehusó el reclinatorio que se le había dispuesto, diciendo que no cambiaría la costumbre que tiene de oír misa.

### El Presidente conversa con los periodistas

Terminada la misa, el Presidente de la República se trasladó al domicilio del señor Besteiro, que se halla enclavado en las inmediaciones de la Iglesia. El público, al darse cuenta de la presencia del señor Alcalá Zamora, lo ovacionó largamente.

Después de almorzar, el Presidente se trasladó a la habitación-gabinete para esperar a los diputados. Allí conversó brevemente con los periodistas, ante los cuales recordó los episodios más salientes desarrollados durante el tiempo que estuvo en la Presidencia del Gobierno provisional.

Les dijo que hoy no era día de noticias, afirmando que estaba abrumado por las pruebas de afecto que estaba recibiendo.

Le enviaron sendos ramos de flores la señorita Victoria Kent, el embajador de Francia y de la Delegación del Uruguay.

### El Presidente y su familia

Al llegar al domicilio del señor Alcalá Zamora la comisión del Congreso para conducirlo a la Cámara, el Presidente la recibió con gran llaneza abrazando a todos los diputados. Recordó al diputado catalán y alcalde de Barcelona señor Ayguade la noche que salió éste disfrazado con el traje de uno de sus hijos para burlar la vigilancia de la policía.

Al salir de la casa para dirigirse al Congreso, la madre política del señor Alcalá Zamora abrazó a éste, diciéndole que así como le dió el primer abrazo cuando fué elegido Presidente del Gobierno provisional, así ahora le daba el último al ser elegido Presidente de la República, antes de que hiciera la promesa.

Los familiares del Presidente, afirmaban que jamás consentirán trasladarse al Palacio de la Plaza de Oriente, con propósito de vivir.

Dicen que así como no sintieron el menor temor cuando don Niceto fué detenido en diciembre del año último, en unión del comité revolucionario, así tampoco sienten ahora deslumbramiento porque haya sido elegido para la más alta magistratura de la Nación.

### El acto de la promesa

El acto de la promesa resultó solemnísimo. La mayoría de los diputados vistieron de americana. El Gobierno, de frac, incluso el ministro de Hacienda señor Prieto. Los periodistas, bromeando, decían a éste que el traje le sentaba muy bien; a lo que contestó don Indalecio:

—¡Cómo que está hecho en Londres!

Don Santiago Alba también le felicitó, diciéndole:

—Quiero ser ministerial... del ministro de Hacienda.

A las dos y cuarto se abrió la sesión por el señor Besteiro. Entre los concurrentes figuraban Melquíades Álvarez, Ossorio y Gallardo y Maciá. Se advierte la ausencia de Romanones, Franco, Balbontin, Jiménez, Royo Villanova y Samblancat.

Un secretario dá lectura al artículo de la Constitución que se refiere a la promesa y al decreto ceremonial.

Se suspende por unos momentos la sesión, y al reanudarse, una comisión sale a recibir al señor Alcalá Zamora.

Este penetra rodeado de los maceros y se sienta frente al señor Besteiro, quien anuncia que el Presidente de la República va a prometer.

El señor Alcalá Zamora se levanta, y colocando su mano diestra en el pecho, dice con voz emocionada:

—Prometo solemnemente por mi honor ante las Cortes Constituyentes, como órgano de la soberanía nacional, servir fielmente a la República, guardar y hacer cumplir la Constitución, observar las leyes, y consagrar toda mi actividad a servir a la Justicia y a España.

El señor Besteiro dice: —En nombre de las Cortes, os digo que si así lo hicierais, la Nación os lo premie, y si no; os lo demande.

Estalla una ovación delirante que dura unos minutos.

El señor Lerroux se adelanta e impone al señor Alcalá Zamora el gran collar de Isabel la Católica.

Se levanta la sesión, abandonando la comitiva el Congreso. Al salir a la calle, las fuerzas hacen las salvas, mientras que las bandas de música interpretan el Himno de Riego.

### En Palacio

Los señores Alcalá Zamora y Besteiro ocupan un coche a la gran «dumont». Los ministros van en automóviles. En el trayecto hasta Palacio, el público no cesó de ovacionar al Presidente y a sus acompañantes, vitoreándose a España y a la República.

A las cuatro de la tarde, el señor Alcalá Zamora salió al salón principal de Palacio, acompañado del Gobierno. Ante ellos desfilaron las tropas en columna de honor, y a poco, el entusiasmo del gentío se desbordó e irrumpe en la plaza, presa de gran júbilo.

Las tropas fueron delirantemente vitoreadas, especialmente la guardia civil. Un pequeño grupo de espectadores, que se cree fueran comunistas, silbó a los guardias, produciéndose con tal motivo un pequeño incidente y practicándose numerosas detenciones.

El desfile terminó a las seis y media. Se produjeron otros incidentes, pero todos debidos a la aglomeración de público y sin que tuvieran importancia.

El Gobierno se despidió del Presidente, anunciándole el señor Azaña que mañana al mediodía, después de la recepción diplomática, le pedirá hora para acudir por la tarde a Palacio y plantearle la crisis. Hasta entonces no habrá nada.

El Presidente se trasladó a su domicilio.

A las siete de la tarde, cua-

## LOS DEPORTES

### FUTBOL

El partido amistoso celebrado ayer en el campo de deportes de la Ciudad Jardín, entre los equipos Huércal-Overa contra Racing S. D. no fué todo lo distraído que era de esperar, pues tanto el equipo local como el forastero, carecieron de unidad en sus líneas.

Los nuestros no mojaron en el primer tiempo, a pesar de toda la codicia que pusieron en el juego. De los de casa merece digna mención, el delantero centro José María que estuvo muy trabajador y eficaz, creando el solo todos los momentos de peligro ante la puerta contraria.

El primer tanto del Racing fué preparado por Memé que desde mas de medio campo corrió con el balón, pasándose a la defensa y centrando, recoge el balón José María quien de un fuerte tiro marcó este primer tanto siguiendo un ligero dominio del Racing el que a los siete minutos escasos, consigue el tanto más bonito de la tarde. Ameczua se hace con el balón y pasándolo a Memé y éste a José María de un formidable chut al ángulo bate por segunda vez a Ruano.

Ya en las postrimerías de macht consigue la victoria Huércal-Overa por una jugada absurda de Trevijano, pues al intentar recoger el balón Rodríguez Trevijano locamente y sin fijarse metió por su propio pie el balón en su misma puerta. ¡Verdaderamente que para este final, no merecía la pena que sus compañeros hubieran luchado tanto por deshacer el empate!

Del Huércal Overa se destacaron por su juego seguro y eficaz, Jesúsín que cumplió muy bien de medio centro, Viado López y Albarracín.

Por los del Racing hay que destacar, entre los veintidós jugadores que pisaron el campo al delantero centro José María Melilla que, acostumbrado a partidos de categoría, destacó en buena clase en este partido en el cual hacía su presentación. Es una gran adquisición que ha hecho el Racing, pues si todos los jugadores de este equipo le hubiesen ayudado, no cabe duda que hubieran conseguido la victoria.

De los demás, Memé en particular, Ameczua y Sáenz.

do hubieron terminado todas las ceremonias, el señor Alcalá Zamora y sus familiares abandonaron Palacio y se trasladaron a su domicilio.

El presidente anunció que volvería a las diez de la mañana.

### Un comisario de policía lesionado

Al pasar la comitiva presidencial por la calle Mayor, un caballo arrolló y pisoteó al comisario de policía señor Fagoaga, produciéndole graves lesiones en un pie.

### Otro indulto

En la «Gaceta» de hoy se inserta una disposición concediendo el indulto del resto de la pena a los reclusos que tengan setenta años de edad.

## Lotería Nacional

Madrid, 11 (4 t.)—En el sorteo celebrado hoy resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, 30.312

en Madrid. Segundo premio, 19.459

en Madrid, Murcia, Valls y Medina. Tercer premio, 27.216

en Sevilla, Barcelona, Palencia y Zaragoza.

Cuartos premios, 1.945 en ALMERÍA, 23.757, 1.277, 20.184, 26.031, 28.743, 20.584, 32.317, 4.800 y 3.408.

Hitler se traslada a Italia

Viena.—El Gobierno austriaco ha autorizado al líder racista, Hitler, para trasladarse a Italia atravesando el territorio austriaco, pero a condición de que no se detenga en el trayecto.

Tumultuosa manifestación de las juventudes patrióticas

Burdeos.—Para anoche se había anunciado en esta ciudad una reunión de juventudes patrióticas.

A las ocho de la noche un numeroso grupo de socialistas invadió el local donde se celebraba el acto y agredió a los asistentes al mismo, entablándose una lucha a la que puso fin la policía, disolviendo a los contendientes.

Los manifestantes recorrieron después las calles de la ciudad cantando «La Internacional» y al grito de «¡Viva la paz!»

## VIAJEROS

Se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo don Gonzalo Medialdea Martínez viajante de la acreditada Casa de Chocolates Alhambra.

Hemos saludado, a nuestro paisano don Antonio Faba Martínez, agente-inspector en Almería de la Armario-Comercio.

## Teatros y Cines

A las 9'45:

«Reportaje Gráfico núm. 71». La bonita película cómica en dos partes «Qué encanto de niño».

«Briani», el gracioso caricato. «Remy Elisa», bailarina. Encarnita Marzal, cupletista.

A las 9'45:

La bonita película sonora de dibujos animados «Periquito y la Zorra».

La película sonora de dibujos animados «Periquito y la Zorra». La magnífica super-producción frívola totalmente hablada y cantada en español; de las selecciones Gaumont Diamante Azul (fuera de programa) «Cinepolis».

## La agitación política en el Perú

Lima.—El diario «El Comercio», dice que en las cercanías de esta población ha habido un encuentro entre la policía y un grupo de paisanos.

A consecuencia de la lucha entablada han resultado muertos y trece heridos.

## Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . . . . 756,5  
Temperatura máxima . . . . . 17,5  
Mínima . . . . . 13,5  
Media . . . . . 15,5  
Máxima al sol . . . . . 21,5

Humedad relativa media . . . . . 65  
Evaporación en 24 horas . . . . . 1,5  
Lluvia en 24 horas . . . . . 0  
Viento dominante . . . . . S  
Fuerza en metros por segundo . . . . . 2  
Nubosidad . . . . . casi despejado

«Heraldo de Almería» se vende en los kioscos de la Avenida, de Bonilla (esquina a Ricardos), Morales (frente a Correos), Plaza (frente a El Sión), Segura (esquina Aguilar Campo).

**Para comprar muebles**  
Alcobas, comedores, despachos en **VITRIN LOS ALMAGRE**  
todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos,  
**PARIS-MADRID**  
Real, 9.—ALMERÍA

# Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

## "ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Informaciones de todos los días

### ¿Se puede fabricar el oro?

La tenacidad con que desde los más remotos tiempos vienen los alquimistas preconizando el milagro, ha servido para que en la humanidad de todas las épocas hayan abundando los crédulos más o menos ilustrados y se haya readeado el problema de las más curiosas supercherias.

Los alquimistas de los tiempos más antiguos partían del principio de que hay metales «perfectos», tales el oro y la plata, metales «imperfectos», el mercurio y el plomo. Creían, por lo tanto, en la posibilidad de transformar estos metales imperfectos en perfectos.

«El oro—decían— es entre todos los metales el más pesado y el más inalterable al fuego, al agua y al aire». En consecuencia le atribuían todas las virtudes, menos la de prolongar la vida.

En la Edad Media, a raíz del descubrimiento de América, el oro era excesivamente raro. La cantidad de oro y plata que había en toda Europa no alcanzaba al valor de mil millones. La

necesidad de remediar tal penuria acentuó el desarrollo y la confianza de las ciencias mágicas. Los alquimistas intensificaron sus artes misteriosas, surgió el descubrimiento de la pretendida piedra filosofal, en que unos creyeron de buena fe y otros exploraron con propósitos, de engaño y embaucamiento.

#### Alquimistas famosos

Los alquimistas árabes, entre los más antiguos, creían firmemente en el valor medicinal del oro, y, reducido a láminas finísimas, lo mezclaban a los remedios. Pensaban que el oro fortificaba el corazón, levantaba y rejuvenecía el ánimo. Los del Occidente atribuían al misterioso metal todas las virtudes, hasta la de asegurar una vejez exenta de cuidados y sufrimientos, y casi la seguridad de una vida extrema.

Alfonso X de Castilla fué contemporáneamente soberano, astrónomo y uno de los más eminentes alquimistas de la Edad Media.

«Todos los minerales contienen el germen del oro—opinaba—; pero el germen no se desarrolla más que bajo la influencia de los cuerpos celestes. Esto se puede obtener mediante un particular extracto».

Este milagroso extractor fué

la «piedra filosofal». Llegar a la posesión del milagroso extractor fué la loca obsesión de los alquimistas, que se encerraban con sus alambiques y retortas, escapando a las persecuciones de que eran objeto, por creerles entregados al ejercicio de artes infernales.

En 1832 se atribuyó a Nicolás Flamal haber descubierto la piedra filosofal. Según una leyenda que circuló después de su muerte, el alquimista había escondido en un rincón de su casa una inmensa cantidad de oro, fabricado por él. Gente ávida se apoderó de la casa, la demolió piedra por piedra, pero vanamente. El tesoro no fué hallado.

Antes de Flamel, también a Raimundo Lullio se le había atribuido el descubrimiento del secreto. La voz popular afirmaba que durante su permanencia en Londres había, por encargo del rey Eduardo I, transformado en oro cincuenta mil libras de plata.

En el 1600, van Halmont fué el último hombre notable que cayó envuelto en esta estupenda supercheria del medioevo. Afirmó haber visto y tocado la piedra filosofal; añadiendo que era un polvo color de azafrán, brillante como el vidrio pulverizado.

En resumen, todos los hombres dados a las artes mágicas creían haber descubierto la milagrosa piedra. Los tratados de alquimia contenían cada uno su fórmula distinta; pero siempre concebida en lenguaje misterioso y cabalístico, inaccesible a los profanos.

Generalmente, como no les era fácil probar que la «piedra» descubierta le dieran resultados infalibles, tenían a mano susterfugios elocuentes para justificar el fracaso.

No obstante, según ellos, emplear la fórmula exacta para tener éxito, creían indispensables otras condiciones, entre ellas, la de que el alquimista que operaba tuviese su alma en estado de pureza. Entre ellos el que no era un ambicioso, o un usurero, era un pillito redomado.

#### Terapéutica del oro

Conviene advertir que la finalidad científica de los alquimistas no era sólo el extraer el oro de los metales imperfectos, sino, el emplearlo para remedio en enfermedad.

Este objetivo es en parte realizado en nuestros tiempos. La ciencia moderna ha hecho entrar el oro en la terapéutica. Se conoce el procedimiento de hacer el oro soluble, procedimiento que los alquimistas conservaban oculto. Y hay médicos que opinan que tiene, en efecto, propiedades reconstituyentes y es un poderoso estimulante para el organismo.

#### Experiencias modernas

¿Sienten los estudios de nuestros días necesidad de proseguir las investigaciones de los primeros predecesores?

Los alemanes Miethe y Stammerich anunciaron haber realizado con éxito experimentos de la transformación del mercurio en oro, introduciendo en una lámpara de cuarzo, mercurio purificado y en el cual la ausencia de oro estaba perfectamente comprobada. Después sometieron el mercurio a una corriente eléctrica de 125 voltios durante doscientas horas. Analizando en seguida el mercurio, que había sido purificado para sacarle toda partícula de oro, se halló que contenía cierta cantidad del precioso metal.

Siguieron a ésta otras experiencias de resultados varios. Pero contra ello surgieron los detractores. Algunos químicos han intentado repetir la experiencia de los alemanes mencionados, sin hallar en el mercurio rastro alguno de oro, arguyendo, en consecuencia, que el mercurio empleado por Miethe y Stammerich ya contenía oro. Otro sabio opinó que el oro hallado en el mercurio fué transportado por la corriente eléctrica a través de las conexiones metálicas de los electrodos y de la armadura de los aparatos.

#### Alquimistas del siglo XX

Como la candidez humana es inagotable y la ambición de los hombres no ha disminuido a pesar de los siglos corridos de civilización, no es de extrañar que en pleno siglo XX no hayan faltado astutos empeñados en el

**CLEMENTE (HIJO)**  
Pelquero de señoras  
La Permanente Eugene con saquitos Eugeneol es la máxima garantía. Exigirlo y se convencerán.  
A. DE LA REPUBLICA, 17

problema arduo de la fabricación del oro, problema cuya solución proyectaría sobre el mundo el elixir de la felicidad.

Lo curioso es que a los alquimistas del siglo XX no puede atribuírseles la intención filantrópica de los investigadores de otros tiempos, muchos de los cuales procedían de buena fe, sospechando al rico metal virtudes de sorprendente eficacia, sino más el propósito de sorprender con su astucia a hombres ambiciosos y conseguir a sus expensas sorprendentes negocios.

Hace poco se registró en la ciudad de Praga el hecho sonado de un embrollón, de nacionalidad alemana, que, con el pretexto de haber descubierto un procedimiento químico para transformar el plomo en oro, estaba a varios capitalistas veinte mil marcos con destino a la adquisición de los ingredientes necesarios.

Mas sonado fué un hecho ocurrido en Andritz, (Stiria), donde un aventurero llamado Armando Schnupfpiel realizó una serie de estafas de proporciones cuantiosas. Empezó por alquilar un castillo magnifico con el objeto de instalar un laboratorio destinado a realizar experimentos químicos que revolucionarían al mundo. A las pocas semanas toda la población de los alrededores susurraba que el prodigioso alquimista del castillo había descubierto cómo transformar algunas piezas de hierro en oro puro. No fué esto solo.

Un buen día apareció regalando a los pobres 3.000 chelines, lo que le granjeó la confianza de todos. Más tarde prometió hacerse cargo de todas las obras públicas de la localidad, y ya no hubo nadie que no dejase de ver en aquel hombre la Providencia de la ciudad, ni nadie que le negase crédito.

Pero un día, cuando ya todos los Bancos estaban comprometidos con el aventurero, se tuvo noticia de que el prodigioso fabricante y benefactor había desaparecido misteriosamente.

### De Abastos

Vacunas, 4 reses con 363 kilogramos; lanares, 11 reses con 123 kilogramos; cabrias, 22 reses con 263 kilogramos; cerdos, 15 con 931 kilogramos.  
Total: 1.223.  
Patatas.—Se han vendido los 100 kilos nuevas de 34'00 a 38'00 ptas.

### Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

### Advertencia

A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descortesía que no se les conteste, pues nos vemos en la imposibilidad de hacerlo, dado su crecido número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y si sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

Se han vendido al detall las nuevas de 0'35 a 0'40 céntimos. Se han vendido los 100 kilogramos viejas a 36 y 37 pesetas. Se han vendido al detall las viejas a 0'37 y 0'40 el kilogramo. Se han vendido los 100 kilogramos coloradas a 00, 00 y 00 pesetas. Se han vendido al detall de 0'00 a 0'00 céntimos el kilo. Huevos.— Han entrado en el mercado: del país, 0.000. De Africa 00.000. Se han vendido al por mayor del país a 29'00 a 00'00 ptas. Se han vendido al detall del país a 0'30 céntimos uno. Se han vendido al por mayor de Africa a 26 50 y a 00 ptas. Se han vendido al detal de Africa de 0'25 a 0'27 céntimos uno.

**Clases para señoritas**  
Francés y Taquigrafía  
SAGASTA, 3, 2.º

**La Instaladora Moderna**  
FRANCISCO SEGADO  
Trabajos eléctricos de todas clases de, de la República, 22.—Tel. 319

**Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín S. A.**

En el deseo de esta Empresa de hacer llegar a manos del público las mayores ventajas para que puedan hacerse abonados a fluido eléctrico por contador, de las siguientes facilidades:

PRIMERA.—Fomentará la adquisición de contadores por los abonados poniéndolos a su disposición al precio de unas 41 pesetas por contador, pudiéndolas satisfacer en plazos mensuales de una peseta con cincuenta céntimos.

SEGUNDA.—Todos los abonados a tanto fijo que lo sean en la fecha presente, podrán pasar, durante el mes de Noviembre, a abonados a contador sin satisfacer derechos de acometidas. Lo que se hace público para conocimiento general. Almería 20 de Noviembre de 1931.

**Taller de encuadernación**

Real núm. 13-A  
EMILIO LESEDUARTE FUERTES

Encuadernación de todas clases. Especialidad en protocolos y en carpetas para asociaciones.

Servicio esmerado Precios económicos

### SE IMPONEN

Los sin rival caramelos ADOQUINES como los preferidos de todas las personas de gusto y fino paladar. Fíjese en la cubierta que llevan el nombre registrado. Pidales en los nuevos establecimientos de Almería y su provincia. Diez céntimos, uno; cinco pesetas, kilo.

### Casa Sánchez

Muebles de todas clases. Los más baratos y elegantes. Granada, 17.—Sucursal: Conde Offalia, 19 ALMERIA

### FARMACIA

J. SALVADOR MARTOS  
ESTERILIZACIONES

Especialidad en equipos para parto y operaciones económicas

Real, 31 ALMERIA

### SE VENDE

Taller mecánico, completo de aparatos y herramientas propias para esta clase de trabajos. Darán razón en esta Administración.

## DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO  
TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION  
MATRIZ Y PARTOS  
CONSULTA DE 4 A 6  
Méndez Núñez, 12

### CANARIOS Máquina de imprimir

Se venden cien machos y ciento cincuenta hembras, del país. Razón: Estrella, 6.

Limpios, a elegir, 20 pesetas uno Pios idem 15 » Verdes idem 12'50 »

Limpias a elegir, 4 pesetas una Pias idem 3 » Verdes idem 2 » Razón, calle de MARIANA PINEDA (antes Reina) n.º 29.

**Plantel de almendros**  
Raigas superiores de 3 y 4 años. Injertos «Desmayos», «Corcheros» «Malagueño» y otras clases. Informará: VALERIANO BAEZA MÉDICO FELIX

**Emilio Leseduarte**  
Real núm. 13-A  
Afinaciones y reparaciones de pianos nos PRECIOS MUY ECONOMICOS

### Asociación de la Prensa de Almería

#### SERVICIO MEDICO-FARMACEUTICO

- Don Antonio Villaspesa Quintana MEDICINA GENERAL Riego, 51.—Consulta de 3 a 6.
- Don Cristóbal López Rodríguez MEDICINA GENERAL Lope de Vega.—Consulta de 10 a 1 Teléfono 3-1-8
- Don Ensebio Navacerrada ENFERMEADES DERMOVENEREAS Plaza de San Sebastián, 6, principal Consulta de 10 a 12.
- Don Juan J. Giménez Ganga-Argüelles TOCOLOGO-GINECOLOGO Méndez Núñez, 12.—Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
- Don Gonzalo Ferrí ENFERMEADES DEL APARATO RESPIRATORIO Y DEL CORAZÓN Terriza, 31.—Consulta de 3 a 5.
- Don Antonio Ramírez Sánchez NARIZ, OÍDO Y GARGANJA Plaza de San Pedro, 3, alto.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
- Don Antonio Fornieles Ulibarri ENFERMEADES DE LA VISTA Consulta de 11 a 1.—Boulevard, 67
- Don Antonio Campoy Ibáñez OCULISTA Sagasta, 13.—Consulta de 3 a 5
- Don Francisco Pérez Rodríguez ENFERMEADES DEL PECHO, CORAZÓN Y PULMÓN Coslta. de 3 a 5 P. de S. Sebastián, 5
- Don Toribio Alvarez Rodrigo MEDICO-ODONTÓLOGO Boulevard.—Consulta de 10 a 1.
- Don Alfonso Triviño MEDICO-ODONTÓLOGO Regocijos, 2.—Consulta de 3 a 6
- Doña Carmen Navarro MATRONA-PRACTICANTE DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL Calle de Granada.
- Don Antonio Herrera PRACTICANTE Alcalde Muñoz, 6. Consulta de 5 a 6
- Don Luis Navarro Gómez PRACTICANTE Tenor Iribarne, 7, bajo
- Don M. Martínez Sicilia FARMACIA Avenida de la República (esquina Rueda López).
- Viuda de don José Pérez López FARMACIA Riego, 9, (antes Real)

Turrone y peladillas de todas clases

## EL CAÑÓN

Confitería, Pastelería y Panadería  
Avenida de la República, 45 Conde Offalia, 10

Tiene el gusto de recordarle a su distinguida clientela los ricos artículos que fabrica esta casa para las presentes Pascuas.

	PESETAS
Mantecado de Coco	3'50 Kilo
Idem » Limón Superior	3'50 »
Idem » Avellanaz	3'50 »
Idem » Almendras	4'00 »
Roscas de Baño	3'00 »
Idem » Almendras	6'00 »
Alfajor Superior de Almendra	5'00 »
Roscas de Aguardiente	2'50 »
Pan de Aceite extra superior	18'00 »
Pan de Azúcar casero con almendras y huevos por piezas a 30 y 60 céntimos UNA.	3'00 »

Todos los días hay tortas de manteca y chicharrones, pan de aceite caliente por mañana y noche, ricos bollos de almendra, pan francés, catalán, viena y de agua, especialidad en pan fino para la mesa.

Si otras casas ofrecen más barato os ruogo que probéis clase antes de hacer compras.

EL CAÑÓN

Grandes descuentos para la reventa

### ARTICULOS FOTOGRAFICOS

Laboratorio fotográfico  
PRECIOS ECONOMICOS  
DROGUERIA PALENZUELA  
Ricardos, 1, y C. Offalia.—Almería

## CAMIONES CHEVROLET

DOS TONELADAS REFORMADOS

## EXPOSICION ROMAY

BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO).

ALMERIA

## Camiones "G. M. C."

De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

Vida religiosa

Santos de hoy

Nuestra Señora de Guadalupe.—Santos Sinesio, Amonaria, virgen; Mercuria, Dionisia, Epimaco, Alejandro, Hermógenes, Donato, Majencio, Constancio, Justino, mártires.—La Misa y Oficio divino son de la Infraoctava, con rito semidoble y color azul.

victos mártires de Cristo no sólo a sus argumentos, sino también a los tormentos terribles con que los mandó castigar. Ordenó el cruel tirano que los llevasen a la ciudad de Mérida para mortificarlos de nuevo a su placer, y allí estuvieron p eses por estar pendiente la causa de la invencible Santa Eulalia, fecundada la cual con la corona del martirio, salieron de la cárcel al suplicio Donato y sus veintidos compañeros, y allí los cortaron las cabezas, y sus santos cuerpos fueron arrojados a una laguna pequeña, pero muy honda, que está próxima a Mérida, en la ribera del Guadiana.

Este martirio tuvo efecto el día 12 de diciembre del año 304 Jubileo cincenlar

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrabillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros.

Noticias y sucesos Son amenazados de muerte por medio de anónimos diferentes propietarios de Olula del Rio y Macael

Se desconoce, hasta la presente, quiénes puedan ser los autores de tales amenazas

Estampa del día

Diciembre 12 Sábado El diablo las carga...

La capital se ha visto invadida repentinamente de jóvenes que armados de unas pistolas de salón, tan ruidosas como inofensivas, se dedican a hacer de «cocos» callejeros.

El espectáculo, a primera vista, no pueda ser más desconsolador. Imaginate, lector, en las altas horas de la noche suena un disparo a tu espalda... ¡Un tiro en la noche...!—que diría cualquiera que atravesara este trance—y que a ti, sin duda alguna, te haría pensar en un atraco a tu bolsa o a tu persona.

Afortunadamente, no se trata de una cuadrilla de malhechores estilo Washington—ni de pistoleros—¡muy siglo XX!—son unos diabólicos «peques», armados de unas pistolas de salón, tan inofensivas cual su alma cándida.

Pero ¡páyale usted con estas razones a cualquier honrado transeúnte que se dirija a su casa a estas horas! ¡Cualquiera ensalza junto a una de estas víctimas un canto a la infancia!

Nosotros hallamos a esto dos soluciones: Que el gobernador castigue a estos pequeños bromistas. (Anverso).

O, de lo contrario, que les asegure la libertad de trabajo. Porque da lástima pensar el desahogado que ha de ocurrir el día que se tropiecen con un Herodes...

EL REPÓRTER EQUIS

¡Adiós, bicicleta!

Miguel Fernández denunció en la Comisaría que le habían sustraído una bicicleta. Aseguró que el autor del hurto era el joven Francisco Herreñas Fernández.

SOLO PARA SEÑORAS

A usted señora le interesa visitar la droguería y perfumería «El Arco Iris», que al cambiar de dueño, ha sido reformada en todo y cuenta con un gran surtido en secretos para belleza de marcas nacionales y extranjeras.

PEDRO GOMEZ LOPEZ

Tiendas 8

Hallazgo de un carnet

Onofre Martínez Criado presentó en la Comisaría un carnet de la Sociedad «La Constancia», que había hallado en la vía pública.

Por malos tratos

Manuel Llamas Pérez denun-

ció en la Comisaría a Francisco Soler Quesada, el cual le había hecho objeto de malos tratos de obra, causándole diversas erosiones leves de las que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro.

Dos hombres heridos en riña

Ayer, en ocasión de hallarse «libando» en un establecimiento de la capital los jóvenes Francisco Sánchez Carreño y Emilio Ropero González, surgió una pequeña disputa entre ambos.

Emilio, armado de una botella, agredió a su contrincante. El agredido le empujó, derribándole al suelo.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ambos. Francisco de una herida en la región frontal producida por un botellazo, y Emilio de resultados de la caída.

El guardia municipal número 4 presentó los partes de la Casa de Socorro de haber sido asistido los contendientes.

Un comerciante, el alcalde y el cura párroco, reciben diferentes anónimos.—Se les amenaza de muerte, de no depositar en sitio señalado la suma de cinco mil pesetas

Olula del Rio.—El comerciante de esta localidad, don Juan Casquet Cano; el alcalde, don Juan Tapia Requena y el cura párroco, don Ricardo Pérez Rèche, recibieron ayer distintos anónimos en los que se le exigía depositaran en la casa que habita el cartero de este pueblo la cantidad de cinco mil pesetas, amenazándoles, de no hacerlo, con privarles de la vida.

Dichos señores dieron cuenta del hecho a la guardia civil, que practicó diversas diligencias para desermascarar a los autores de tales amenazas, sin hallar la menor huella.

El cartero negó en absoluto tener la menor sospecha de quienes pudieran ser los autores.

Por el mismo sistema, son amenazados otros vecinos de Macael

Macael.—Los vecinos de esta villa Antonio Martínez Cruz, de 73 años de edad, y Maximiliano Ortega Carrillo, de 39, ambos casados, propietarios y de profesión marmolistas, domiciliado el primero en la calle de Huertos y en la calle de Almería, el segundo, recibieron el día 6 del actual diversos anónimos.

En ellos se les amenazaba de muerte si pasado el día 15 no depositaban la cantidad de siete mil pesetas en la casa de Juan Diego, en el pueblo de Olula del Rio.

Ayer denunciaron el hecho a la guardia civil, manifestando que no lo habían hecho antes por temor a que los malhechores obraran con mayor crueldad.

Al tener cuenta de que en Olula del Rio otros señores habían denunciado un asunto por

causas análogas, ellos se decidieron a dar cuenta igualmente a las autoridades.

Cuantas gestiones se practican por la benemérita para llegar al esclarecimiento del hecho, resultaron infructuosas.

Al parecer, este asunto tiene relación con el acaecido en Olula del Rio.

Las «hazañas» de un idiotizado

Albox.—La pasada noche robaron del cortijo que en este término municipal posee José Teruel García, una tripa de embutido y un trozo de tocino.

La guardia civil detuvo a Miguel Sánchez Martínez, de 27 años de edad, soltero y vecino de Hércal-Overa, al que se le encontraron dichos objetos.

El detenido tiene aspecto de idiota.

Aunque en un principio negó su culpabilidad en el hecho, incurrió en diversas contradicciones que hacen suponer sea autor de diversos robos cometidos en la jurisdicción de esta villa.

También se supone sea el autor del robo cometido días pasados en el cortijo «El Lantiscal», enclavado en el término municipal de Cantoria, del que es propietario don Esteban Alonso Marín.

El detenido quedó a disposición del juez municipal de esta villa.

Dos mujeres riñen por cuestiones de familia, produciéndose diversas heridas

Garrucha.—Las vecinas de este pueblo Francisca López Rosa, de 24 años de edad, y Angela Ponce Reyes, de 53, riñeron por cuestiones de familia.

Se produjeron diversas heridas, de las que fueron asistidas en la Casa de Socorro.

Se detiene a un carterista

Albox.—El vecino Francisco García Carrillo, que reside en la cortijada llamada «Olleres», denunció a la guardia civil que cuando se hallaba en la plaza del pueblo, un desconocido le había dado un corte en la chaqueta por la espalda, sin duda con objeto de quitarle la cartera.

Practicadas las diligencias oportunas fué detenido Francisco Patón López, de 34 años de edad, sin profesión, casado, natural de La Carolina (Jaén), que terminó por declarar haber sido el autor del intento de robo.

Al parecer, se trata de un conocido carterista.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Pedro Rafael Membrive, Anto-

nio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermandos, Angel Fernandez Aguilera, Manuel Sanchez, Angel Aracil Assan y Jaime Pérez.

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don José Alferez. Practicante: don Juan Lara.

Casa de Socorro

Médico: don Domingo Artés. Practicante: don Francisco Marquez.

Apartado 72

Servicio de ferrocarriles

ESTACION DE ALMERIA

Hora de entrada y salida de trenes

CORREO.—Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 11'00. Enlace en Moreda para Granada, y en Baeza para Madrid, Barcelona, Valencia, Jaén y Sevilla.

ENTRADA: A las 18'05. Admite viajeros en Baeza de Madrid y Sevilla, y en Moreda de Granada.

MIXTO.—Clases 1.ª, 2.ª y 3.ª

SALIDA: A las 17. Enlace en Moreda con el expreso de Granada que en Baeza enlaza con los de Madrid, Sevilla y Algeciras.

ENTRADA: A las 11'55. Admite viajeros en Baeza de los expresos de Madrid, Sevilla y Algeciras.

MERCANCIA DISCRECIONAL.—Clase 3.ª

SALIDA: A las 6'50. Admite viajeros en las estaciones entre Almería y Santa Fe y Alhama,

ENTRADA: A las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe, Alhama y Almería.

SERVICIO DE CORREOS

HORAS

Certificados y valores declarados de 8 a 9'15; de 10'30 a 11'30; y de 14'30 a 15'30. Domingo solo por la mañana. Paquetes postales: de 10'30 a 11'20. Giros postales: de 8'30 a 12. Recogida: de 11 a 12. Domingo no hay servicio. Caja de Ahorros: de 9 a 12. Los viernes no se hacen operaciones. Lista de Correos: de 9 a 1'30; de 13 a 15.

Correspondencia especial

ENTRADA

A las 8'30 Nijar y Roquetas. A las 10 Canjáyar, Huéccija, Illar, Instinción, Rágol, Enix, Felix, Vicar, Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar.

A las 12 Toda España. A las 15'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 18 Toda España. A las 19'30 Huércal-Overa y parte de Levante.

RECOGIDA

A las 7'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 7'45 Huércal-Overa, parte de Levante y pueblos comprendidos en la línea férrea entre Guadix y Lorca.

A las 10 Berja, Adra, Dalías, Enix, Felix y Vicar. A las 10'40 Toda España. A las 15 Nijar. A las 16 Canjáyar con sus pueblos. A las 10 Roquetas. A las 16'30 Toda España. A las 18 Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte Ujijar.

HIJO DE RIMON A. RAMOS Paseo de Colón, 19 (BARCELONA) SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO R., Y ENRIQUETA R.

Salidas de Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería, directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería, para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

N O T A.—Para cargar en estos VAPORES hay que pedir huecos con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ, S. E.—GERONA, 5.

C. PEREGRIN En testamentaria AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30 Compra, venta y exportación de Esparto, almendra y cereales

HERALDO DE ALMERIA Defensor de los intereses de la provincia Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14 PRECIO DE SUSCRIPCION: Almería y Provincia. Mes 2 ptas. Resto de España. Trimestre 7'50 " Extranjero. " 15'00 " PAGO ADELANTADO Tarifas económicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

EL REPÓRTER EQUIS ¡Adiós, bicicleta! Miguel Fernández denunció en la Comisaría que le habían sustraído una bicicleta. Aseguró que el autor del hurto era el joven Francisco Herreñas Fernández. SOLO PARA SEÑORAS A usted señora le interesa visitar la droguería y perfumería «El Arco Iris», que al cambiar de dueño, ha sido reformada en todo y cuenta con un gran surtido en secretos para belleza de marcas nacionales y extranjeras. PEDRO GOMEZ LOPEZ Tiendas 8 Hallazgo de un carnet Onofre Martínez Criado presentó en la Comisaría un carnet de la Sociedad «La Constancia», que había hallado en la vía pública. Por malos tratos Manuel Llamas Pérez denun-

Macael.—Los vecinos de esta villa Antonio Martínez Cruz, de 73 años de edad, y Maximiliano Ortega Carrillo, de 39, ambos casados, propietarios y de profesión marmolistas, domiciliado el primero en la calle de Huertos y en la calle de Almería, el segundo, recibieron el día 6 del actual diversos anónimos. En ellos se les amenazaba de muerte si pasado el día 15 no depositaban la cantidad de siete mil pesetas en la casa de Juan Diego, en el pueblo de Olula del Rio. Ayer denunciaron el hecho a la guardia civil, manifestando que no lo habían hecho antes por temor a que los malhechores obraran con mayor crueldad. Al tener cuenta de que en Olula del Rio otros señores habían denunciado un asunto por

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Pedro Rafael Membrive, Anto-

SERVICIO DE CORREOS HORAS Certificados y valores declarados de 8 a 9'15; de 10'30 a 11'30; y de 14'30 a 15'30. Domingo solo por la mañana. Paquetes postales: de 10'30 a 11'20. Giros postales: de 8'30 a 12. Recogida: de 11 a 12. Domingo no hay servicio. Caja de Ahorros: de 9 a 12. Los viernes no se hacen operaciones. Lista de Correos: de 9 a 1'30; de 13 a 15. Correspondencia especial ENTRADA A las 8'30 Nijar y Roquetas. A las 10 Canjáyar, Huéccija, Illar, Instinción, Rágol, Enix, Felix, Vicar, Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte de Ujijar. A las 12 Toda España. A las 15'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 18 Toda España. A las 19'30 Huércal-Overa y parte de Levante. RECOGIDA A las 7'30 Málaga y pueblos del trayecto. A las 7'45 Huércal-Overa, parte de Levante y pueblos comprendidos en la línea férrea entre Guadix y Lorca. A las 10 Berja, Adra, Dalías, Enix, Felix y Vicar. A las 10'40 Toda España. A las 15 Nijar. A las 16 Canjáyar con sus pueblos. A las 10 Roquetas. A las 16'30 Toda España. A las 18 Berja, Adra, Dalías, Alcolea, Laujar, Fondón, Paterna y la parte Ujijar.

Las fajas de goma RECORD son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

Blas García Vicente - - REYES CATÓLICOS, 12 - -

¡AUTOMOVILISTAS! Probad el nuevo recauchutado FIT, de resultados incomparables

Texto íntegro de la Constitución española podrá renunciar a su régimen y volver al de provincia directamente vinculada del Poder central. Para tomar este acuerdo será necesario que lo proponga la mayoría de sus Ayuntamientos y lo acepten, por lo menos, dos terceras partes de los electores inscritos en el censo de la provincia. TITULO II Nacionalidad Art. 23.—Son españoles: 1.º—Los nacidos de padre o madre españoles, dentro o fuera de España. 2.º—Los nacidos en territorio español de padres extranjeros, siempre que opten por la

nacionalidad española en la forma que las leyes determinen. 3.º—Los nacidos en España de padres desconocidos. 4.º—Los extranjeros que obtengan carta de naturaleza y los que, sin ella, hayan ganado vecindad en cualquier pueblo de la República, en los términos y condiciones que prescriban las leyes. La extranjera que case con español conservará su nacionalidad de origen o adquirirá la de su marido, previa opción regulada por las leyes, de acuerdo con los Tratados internacionales. Una ley establecerá el procedimiento que facilite la adquisición de la nacionalidad a las personas de origen español que residan en el Extranjero. Art. 24.—La calidad de español se pierde: 1.º—Por entrar al servicio de las armas de una potencia extranjera sin licencia del Estado español o por aceptar empleo de otro Gobierno que lleve anejo ejercicio de autoridad o jurisdicción. 2.º—Por adquirir voluntariamente naturaleza en país extranjero. A base de una reciprocidad internacional efectiva y mediante los requisitos y trámites que fijará una ley, se concederá ciudadanía a los naturales de Portugal y países hispánicos

de América, comprendido el Brasil, cuando así lo soliciten y residan en territorios españoles, sin que pierdan ni modifiquen su ciudadanía de origen. En estos mismos países, si sus leyes no lo prohíben, aún cuando no reconozcan el derecho de reciprocidad, podrán naturalizarse los españoles sin perder su nacionalidad de origen. TITULO III Derechos y deberes de los españoles CAPITULO PRIMERO Garantías individuales y políticas Art. 25.—No podrán ser fundamento de privilegio jurídico la naturaleza, la filiación, el sexo, la clase social, la riqueza, las ideas políticas ni las creencias religiosas. El Estado no reconoce distinciones o título nobiliarios. Art. 26.—Todas las confesiones religiosas serán consideradas como Asociaciones sometidas a una ley especial. El Estado, las Regiones, las Provincias y los Municipios no mantendrán, favorecerán ni auxiliarán económicamente a las Iglesias, Asociaciones e instituciones religiosas.

Una ley especial regulará la total extinción, en un plazo máximo de dos años, del presupuesto del Clero. Quedan disueltas aquellas Ordenes religiosas que estatutariamente admitan, además de los tres votos canónicos, otro especial de obediencia a autoridad distinta de la legítima del Estado. Sus bienes serán nacionalizados y afectados a fines benéficos y docentes. Las demás órdenes religiosas se someterán a una ley especial, votada por estas Cortes Constituyentes y ajustada a las siguientes bases: 1.º—Disolución de las que por sus actividades constituyan un peligro para la seguridad del Estado. 2.º—Inscripción de las que deban substituir en un registro especial dependiente del Ministerio de Justicia. 3.º—Incapacidad de adquirir y conservar por sí o por personas interpuestas, más bienes que los que, previa justificación, se destinen a su vivienda o al cumplimiento directo de sus fines privativos. 4.º—Prohibición de ejercer la industria, el comercio o la enseñanza. 5.º—Sumisión a todas las leyes tributarias del país. 6.º—Obligación de rendir anualmente cuentas al Estado de la inversión de sus bie-

nes en relación con los fines de la Asociación. Los bienes de las Ordenes religiosas podrán ser nacionalizados. Art. 27.—La libertad de conciencia y el derecho de profesar y practicar libremente cualquier religión, quedan garantizados en el territorio español, salvo el respeto debido a las exigencias de la moral pública. Los comentarios estarán sometidos exclusivamente a la jurisdicción civil. No podrán haber en ellos separación de recintos por motivos religiosos. Todas las confesiones podrán ejercer sus cultos privadamente. Las manifestaciones públicas del culto habrán de ser, en cada caso, autorizadas por el Gobierno. Nadie podrá ser compelido a declarar oficialmente sus creencias religiosas. La condición religiosa no constituirá circunstancia modificativa de la personalidad civil ni política, salvo lo dispuesto en esta Constitución para el nombramiento de presidente de la República y para ser presidente del Consejo de ministros. 28.—Sólo se castigarán los hechos considerados punibles por ley anterior a su perpetración. Nadie será juzgado sino por tribu-

(Continuará)